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1991年苏联解体、东欧剧变，标志着当今世界社会主义走到了低谷期。现在，世界历史的这重要一幕已经过去二十多年，社会主义在当今世界有哪些历史动向、思潮走向，值得我们加以关注呢？
“观水有术，必观其澜。”纵观这二十多年世界思潮走向，特别是近两三年来世界社会主义思潮最新走向，笔者的一个总体判断是：借助于经济全球化时代资本主义普遍危机的时代本质趋势，当代世界社会主义已经走出最低谷，正在探索适应新时代、新国情的多样化新道路。在这股社会主义复苏的回暖潮流中，有五个潮头特别值得重视。
面对全球生态危机的生态社会主义思潮
生态危机、全球问题、人类困境，从20世纪70年代开始逐步引起人们关注，生态社会主义思潮应运而生，在世纪之交得到长足发展，而在最近几年更引起广泛关注、强烈反响。尽管在生态社会主义的概念等方面还存在着许多不同的意见，但不可否认，生态社会主义思潮对于现实政治实践的影响是比较广泛的。英、法、德以及北欧等主要资本主义国家中生态社会主义者对政治活动存在着实际的影响，而且生态社会主义组织的政治运动在北美和拉美都比较活跃。同时，伴随着全球资本主义危机的蔓延与加剧，资本主义的全面性、系统性、体制性危机暴露得更加显著，许多有识之士都在思考资本主义的替代性方案。在这种形势下，西方左翼思想有进一步激进化的倾向，复兴社会主义（共产主义）的思想和运动有不断加强之势，生态社会主义成为这个运动中的一支主要力量。
生态社会主义者认为，生态危机是科学技术造成的，但根源不在科学技术，而是资本主义生产方式的内在矛盾。因为资本主义生产的动力是追求利润最大化，资本追求利润最大化的必然结果就是掠夺自然、破坏环境、使自然屈从于商业组织，成为“商品化的自然界”和“军事化的自然界”。2015年，《马克思主义研究》杂志发表了中国青年学者骆小平对美国共产党主席约翰·巴切特尔的采访录。巴切特尔特别强调了当代资本主义造成的全球生态危机的空前严重性和当代社会主义必须优先解决生态危机问题的刻不容缓性。
面对两极分化危机的正义社会主义呼声
实际上，从20世纪20年代美国学者罗尔斯《正义论》发表以来，对于现代发达资本主义社会在公平正义方面存在根本历史弊端的重新思考，已经开始兴起；1980-2008年间新自由主义盛行欧美近30年，只是暂时压下了这种根本质疑；而从2008年当代国际金融危机爆发之后，对于资本主义非正义的声讨，对于社会主义正义的呼唤，又如火山爆发一样重新涌现出来。这方面的一个典型事件，就是2014年法国经济学家皮凯蒂一部经济学新著《21世纪资本论》，不仅在欧美，而且在全世界都引起了广泛热议。《21世纪资本论》的最大特点，是搜集了美国等现代资本主义发达国家的大量数据，建构了数学模型。著作以隐藏在资本主义经济发展背后的财富和收入的分配动态为主题，运用历史资料，揭示了在资本主义发展过程中存在的“令人不安”甚至“恐惧”的财富和收入的不平等趋势，引起国内外学术界的广泛关注。
美国著名的马克思主义经济学家、资本主义经济空间理论创建者大卫·哈维，对于皮凯蒂《21世纪资本论》与马克思《资本论》，进行了具体的比较研究，作出了比较公正的历史判断：“皮凯蒂的数据搜集是很有价值的。但是，对于为何会出现不平等和寡头政治倾向，他的解释是有严重缺陷的。他的建议，作为不平等的补救措施，如果不是天真的，就是空想的。为此，我们仍需要马克思或他的著作的现代‘等价物’。”在大卫·哈维看来，马克思主义者所开辟的事业无疑已经昭示了人类社会走出资本主义困境，走向未来的方向。
拉美21世纪社会主义新发展道路探索
在当代马克思主义理论中，沃勒斯坦等人提出“世界体系论”、“依附论”等理论主张。而在这样的世界历史背景下，拉美各国试图突破“资本主义后院”的依附地位，依据全球化时代新特点，走出适合本国特点的新道路。
委内瑞拉是拉美21世纪社会主义的大本营，委内瑞拉前总统查韦斯则是拉美社会主义的主要旗手。2013年查韦斯病逝，拉美地区的社会主义遭受巨大损失。在新的历史条件下，拉美社会主义的其他倡导者们注重将社会主义理念与本国的具体实际相结合，提出了关于社会主义的新主张，并以不同方式继续推进拉美社会主义的实践。
厄瓜多尔总统拉斐尔·科雷亚也是拉美21世纪社会主义的重要推动者。他在2014年8月提出了“拉美现代社会主义”的主张：第一，新自由主义已在拉美遭到惨重失败。他指出，自由主义的结果通常会很糟糕，因为个人的志向是一回事，而集体的意志又是另一回事。第二，社会主义是解决拉美发展道路上结构性问题的唯一道路。他认为，对于拉美这样存在高度不平等的大陆，“没有比社会主义更好的选择了”。第三，“现代社会主义”把市场和国家的作用有机结合起来。他指出，个人和国家对发展来说都是必要的，这就是现代社会主义，现代社会主义需要集体的行动。第四，经济增长应与社会发展相结合。他强调，仅有经济增长并不足以获得社会发展，应该改变经济增长仅对一部分人有利而不是对所有人都有利的悖论。
玻利维亚总统埃沃·莫拉莱斯是拉美社会主义的另一个积极倡导者和拥护者。近年来他在其社群社会主义主张的基础上，又提出“美好社会主义”的主张：第一，否定资本主义。他认为资本主义既不是解决问题的办法，也不是一种希望，而且资本主义自身也不愿意成为解决问题的方案或希望。第二，主张制定应对资本主义的新方案。他号召寻求应对资本主义的方案，制定解救地球的新议程，制定新的生活规则。第三，美好社会主义的特点。他认为美好社会主义是一种新的社会主义主张，其特点是“美好生活”而不是“最好的生活”，是共享而不是竞争，不是充满激烈阶级斗争的社会主义，而是寻求与地球和谐共处的社会主义，是以尊严和平等为基础的社会主义。第四，主张发达国家承担更多的社会和国际责任。他呼吁发达国家不要将资源用于战争、干涉和建立军事基地，不要将资源用于杀戮，而是用于拯救生命；主张由富国支付生态债务。第五，主张建立与世界银行不同的世界金融体系。第六，主张求同存异，加强团结。
俄罗斯和独联体国家对社会主义复兴的呼唤
1991年苏联解体已经过去二十多年了，对于解体根源的理论争论至今仍是众说纷纭、莫衷一是。然而，另一个不争的基本事实也越来越清晰地浮出水平面，那就是在俄罗斯、独联体国家中，社会主义力量、社会主义思潮并没有销声匿迹，而是如同冰原冻土上的冰凌花一样，仍然顽强地存在着，并且不时发出复兴社会主义的呼唤。
A·巴加图里亚，俄罗斯莫斯科大学哲学研究所所长、马克思主义学科带头人，他87岁高龄，仍在为马克思主义信念、社会主义事业而奋斗不息。2015年1月7日，他发表了《现实社会主义论——从经典马克思主义立场看现实社会主义》。虽然时过境迁，但他的马克思主义、社会主义信念，却没有动摇。他提出，要用马克思主义经典理论，来分析苏联解体的历史经验；左翼运动、共产主义运动应该拥有适应21世纪的现代理论。他更呼唤，不仅要用马克思主义经典理论，去认识现实社会主义，更要立足新的历史时代、鲜活实践，去创造新理论，开创新局面。巴加图利亚不仅对经典马克思主义情有独钟，而且对中国特色社会主义改革开放、创新实践情有独钟。近十几年间，他先后四次到访中国，对中国共产党人与中国人民的伟大探索给予无限深情、无限希望。
越南对社会主义革新道路的探索
20世纪80年代末90年代初，随着苏东社会主义阵营的解体，世界社会主义陷入严重的危机。在越南国内，不少人也对社会主义失去了信心，对越南选择社会主义发展道路是否正确产生了怀疑，越南的社会主义制度面临着巨大的考验。
越南共产党认为，胡志明思想源于马列主义，但并不局限于马列主义。据越共理论家杨富协介绍说，胡志明曾经说过：孔子提倡修身，耶稣天主教提倡人道，马克思的辩证哲学思想以及孙中山的民生思想中都有“爱民”的成分，胡志明曾自称是这些人的学生。胡志明认为，通过“爱民”这条线把几种思想流派汇集在一起，从而建立“属于人民、来自人民、为了人民”的越南社会主义。越南理论家双成长期研究胡志明思想，他说：“胡志明思想是一个体系，概括起来就是：为祖国谋独立和统一，为人民谋自由和民主，为全人类谋平等和幸福，为各民族谋和平和友谊，为时代文化和人文关系谋发展”；“胡志明思想包括胡志明的人文思想、经济思想、政治思想、军事思想和文化思想等”；“胡志明思想、道德、方法和风格构成了胡志明思想体系，它是一个有机的整体，互为辩证关系”。此外，胡志明关于越南社会主义与无产阶级革命道路的主张则是胡志明思想的根基，是指导越南取得革命胜利的法宝，被称为胡志明革命道路。它的基本观点是：把民族斗争与阶级斗争、民族解放与全社会逐步解放相结合，把民族独立目标与社会主义目标相结合，把爱国主义与国际主义相结合。
来源：人民论坛
网址：http://www.rmlt.com.cn/2016/0226/418560.shtml

