[bookmark: _GoBack]开局之年迈出坚实步伐——国际社会高度评价“十三五”规划纲要和政府工作报告
作为两会的重头戏，“十三五”规划纲要以人民为中心，充分体现党中央治国理政新思想，引领中国未来发展方向；而2016年是“十三五”的开局之年，政府工作报告部署任务明确具体，具有很强的指导性、针对性、操作性。外国专家学者在接受本报记者采访时纷纷表示，“十三五”规划纲要和政府工作报告对中国的发展重要而有益，也将为世界其他国家未来的探索和发展提供借鉴。
确定发展方向 提供巨大机遇
提交两会审议的“十三五”规划纲要，既是经济进入新常态下的第一个五年规划，也是全面建成小康社会的最后一个五年规划，对中国的发展意义重大。
长期关注中国发展的埃及《消息报》主任编辑萨巴依认为，“十三五”规划纲要建立在过去中国发展的成功经验之上，为中国未来五年的发展很好地指明了方向。
英国伦敦卡斯商学院教授菲利普对本报记者说，中国“十三五”规划纲要可圈可点的地方很多，譬如它倡导的是一种不同于以往的全新发展理念，强调以消费驱动为主要模式的可持续性经济增长，突破了长期以来以投资、出口为主要驱动的经济增长方式。
在世界经济深度调整、复苏乏力的背景下，各国都在制定各自的发展规划，寻求摆脱困境之道。外界注意到，中国通过五年规划确定经济社会发展方向，这种方式独具特色，且效果显著，为世界其他国家未来的探索和发展提供了很好的借鉴。
美国乔治敦大学兼职教授盖保德在接受记者采访时表示，“十三五”规划纲要经过深思熟虑，对中国经济的发展重要而有益。
哈萨克斯坦首任总统基金会总统中心主任阿穆列巴耶夫认为，中国经济进入新常态，“十三五”规划纲要提到创新驱动发展战略、绿色循环低碳发展等概念和措施，十分具有针对性，将有力促进中国传统经济产业转型升级，同时寻找新的经济增长点，帮助中国实现更有质量的经济增长目标。
锐意推进改革 彰显坚定决心
“十三五”规划纲要之所以重要，在于中国需要经由未来五年达成“第一个百年目标”。全面建成小康社会，关乎实现中华民族伟大复兴。政府工作报告回顾“十二五”成就，部署“十三五”工作，带领中国人民在“十三五”规划开局之年迈出坚实步伐。这份报告贯穿创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，充分体现推进结构性改革特别是供给侧结构性改革的要求。
新加坡南洋理工大学高级研究员胡逸山认为，政府工作报告中提到的五大发展理念，对中国与世界都非常重要。创新理念持续推动中国经济发展质量得以提升，其意义毋庸置疑；绿色理念使中国经济保持中高速增长的同时，减少能源消耗，保护生态环境，推进绿色低碳循环发展，为中国和全球生态安全作出贡献；共享意味着中国全体社会成员都能享受到改革发展的成果，周边国家也能分享中国发展红利，与中国实现合作共赢。
韩国中国经济金融研究所所长全炳瑞称赞中国经济转型升级的努力。他认为，中国的发展为亚洲提供了巨大的市场，为世界经济大幅增长提供机会。他也相信，以中国的实力，一定能克服这一过程中可能面临的问题和挑战。
中国在创新方面的贡献和潜力已得到国际社会的广泛关注和认可。“除了科技方面的创新吸引世界目光，中国在互联网电子商务、电子支付等方面的创新都走在世界前列。麦肯锡公司去年10月发布的一份报告指出，中国在创新方面潜力巨大，有能力成为全球创新的引领者。”澳大利亚罗伊国际政策研究所研究员蔡源告诉本报记者。
“中国政府把未来5年经济年均增长目标定在6.5%以上，显示出中国对正在进行的供给侧结构性改革的决心和勇气”。蔡源认为，“去产能”是供给侧结构性改革中的重点和难点，在化解钢铁、煤炭等行业过剩产能的过程中，中央财政设立1000亿元专项资金解决职工分流安置等问题，显示出中国正在以“壮士断腕”的决心深化改革，并正在积极确保改革过程的平稳。
经济稳步增长 外溢影响空前
中国是全球第二大经济体、是推动世界发展的重要力量，“十三五”规划纲要的外溢影响是空前的。埃及地区战略研究中心首席研究员易卜拉欣·赫伊塔尼在接受本报记者采访时称，“一带一路”将为世界带来前所未有的机遇，标志着中国从一个国际体系的参与者快速转向公共产品的提供者。在世界经济形势低迷背景下，“十三五”规划纲要将助力世界经济摆脱增长乏力的困局。他强调，埃及媒体非常关注中国如何解决经济转型时的诸多问题，其成功范例将为世界各国探索发展路径提供借鉴。
阿穆列巴耶夫说，哈萨克斯坦作为中国的邻国与重要伙伴，面临着许多与中国类似的经济发展问题。中国此次在“十三五”规划纲要中提出加强“一带一路”建设，开创对外开放新局面，哈方将努力学习中国的先进经验并深化两国合作，为两国人民造福。
蔡源认为，中国的经济结构性改革也将助推澳大利亚经济向多元化转型。“目前服务业在中国国内生产总值中的比重已超过50%，澳大利亚的教育、旅游等服务业出口近年来逐年攀升，未来澳中两国在服务业方面将有更多合作机会。”
萨巴依相信，随着经济发展速度继续保持中高速增长，发展方式得到真正转变，中国经济一定会更加繁荣，这对于世界绝对是一个利好消息，“因为中国已成为全球经济发展引擎，是拉动世界经济发展不可或缺的力量，中国经济发展会对世界经济产生巨大影响”。
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