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虽然国家有关部门曾经三令五申，对革命历史题材影视剧的创编行为加以规范引导，但一直以来仍有不少作品被戏称为“雷剧”。这些作品不仅存在叙事逻辑离奇、穿帮镜头低劣、人物台词露骨等问题，而且还有游戏历史、消解革命、“恶搞”崇高的思想倾向，既损害了严肃艺术品所应有的审美品位，又造成了革命历史精神传播过程中的“矮化”和“窄化”后果，我们应该警惕这种不良创编征候。
从发生学背景上看，这一不良倾向的创编潮流与西方“后学”消解神圣、解构权威的价值指向有一定的关系，也与当前大众文化迅速崛起、“日常生活”被重新“发现”和审美的世俗化语境密切相关。福柯的“知识考古学”把话语事件作为其考古学的描述对象，把“历史”分解为话语描述的多个系列和层面，研究主体处在话语所提供的言说位置上，实现对中心化的、连续性的历史的解构；海登·怀特的“元历史”理论强调历史是一堆“素材”，对这堆素材的理解和连缀使历史文本具有了话语叙述结构，历史存在于后人带有诗意化的叙述话语中。这些趋“新”追“后”、重文本阐释轻本质探寻的“去中心化”的理论主张，在一定程度上已经影响部分国内影视剧创编者的历史价值观，造成其影视作品中历史虚无主义倾向的产生。
在大众文化和商业娱乐风潮肆意膨胀的当下，现代性与后现代性当中的世俗化维度同时被凸显，“日常生活审美化”和“审美日常生活化”的双向互动昭示着审美泛化的时代征候，这一着眼于当下生活的审美观照会不断向历史题材影视作品蔓延，暗含着一切历史就是当代史的阐释逻辑。事实上，对历史真实的探究与接受不能仅仅局限于历史人物的口述、典章制度的记载和考古现场的发掘，历史题材的影像叙事同样影响着人们历史观的形成以及对历史的接受行为。这些游走在国家主流文化与商业娱乐消费之间的影视剧，在制作理念、创编态度等方面存在直面历史与游戏历史的差异，这使得它所呈现出来的历史在接受者心目中大相径庭。在大众消费盛行、娱乐主体泛化的今天，历史特别是革命历史的审美影像传播不可小觑，但这种消费历史、炒作历史的平面化、低俗化创编倾向已经损伤了历史真实的厚重品格，其危害性应该得到重视。
考察这些影像文本，我们不难发现，历史的“祛魅化”叙述成为一个显在的特征。为增加娱乐性的“视点”和“卖点”，创编者乐于让英雄行为传奇化、情爱历程复杂化、情节进展曲折化、审美认知世俗化，在彰显烟、火、土、气的战争片美学和充满爱、恨、情、仇的人性演绎中试图抵达宏大叙事与日常生活相互交织的多元认知地带。这种创编倾向虽然在一定程度上纠正了以前那种把艺术作品人物形象概念化、思想意蕴教条化的创作倾向，丰富了人物个性化的情感世界，扩充了二元对立的历史认知视角，但其充满“雷人”效果的艺术“赋魅”与“祛魅”行为并没有带来历史认知的丰富性和深邃性，反而致使真正的历史在影像叙述中被遮蔽，经过“祛魅”处理的历史被装扮成花里胡哨的戏剧小丑，在各种娱乐化的情节游戏中轻慢出场，其釜底抽薪式的艺术置换背后是历史真实的严重“缺席”。
这种历史“祛魅”与解构中心的主题指向看似迎合了趋于多元的艺术发展现实，但由其“解放”出来的每一个“元”并不能做到名副其实，还可能会陷入后现代消费文化中“娱乐至死”的偏狭。当深邃的“历史之重”滑向单向度的“娱乐之轻”，革命历史影视剧进入游戏革命、消费历史的商品化牢笼，这难道能够充分展现出历史的正能量？
回顾新世纪以来革命历史题材影视剧发展的历程，一方面有《亮剑》等一大批作品能够做到比较客观全面；另一方面仍不乏相当数量的影视剧在人物塑造上带有鲜明神化或妖魔化的痕迹，在故事情节方面过于追求曲折离奇效果，而缺乏客观性的历史叙述和严肃的革命精神。如果在审美影像和叙述话语的艺术设计上一味偏离历史真实的生成逻辑，就会丧失掉许多艺术生长点。一些作品艺术生成的粗鄙化，不仅表现在影像的缺陷和情节的硬伤上，更体现在人物历史或革命逻辑的起承转合中，参加革命阵营的因缘巧合、演绎革命路程的风云际会、进入结局的灿烂展望，常掺杂着生硬制造偶然、为了大团圆而大团圆等新旧参半的价值理念。甚至有些影视剧“看美女”和“找靠山”的下意识本能会成为剧中人物命运发展的重要原因，而深远的革命历史传统与民族解放事业则被压缩为情爱叙事和英雄传奇的“边角料”，这显然有悖常理。
其实，历史审美和历史叙述并不与娱乐化接受相互背离，优秀的历史题材影视剧总会在寓教于乐中，寻找到自身的艺术生长点。严肃认真的创编者仍旧能够让作品中的故事和人物，沿着不断回溯的时间之流攀援而上，在抵达历史深处、抓取历史精魂的同时，又完成对现实人性的诗意观照。但当前的一些革命历史题材影视剧在一定程度上存在着游戏历史、消费历史甚至歪曲历史的不良倾向，因此创编者应该端正创作态度，深入学习历史，发掘历史内涵，而不应深陷历史虚无主义的“泥淖”，在历史“祛魅”的影像叙述中消解革命传统和淡化历史内涵。
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