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    什么样的国家可以称得上是强国？强国不是地理概念，并不是国土面积大的国家就是强国。强国也不是人口概念，如果按人口来划分，整个欧洲没有一个强国。当今世界，人们往往从国家实力角度理解强国。传统的经济、政治、军事这三大实力，是用来衡量国家硬实力的标准。随着世界文明发展，还有两个标准越来越受到重视，一个是文化标准，另一个是制度标准。这两个标准可以称为软实力标准。从文化上说，一个强国应该有其独特的、被世界所认可的文化和价值观。从制度来看，一个国家要成为强国，在制度上一定要对人类作出贡献。
　　能够贡献制度模式的国家才是强国
　　从历史上看，世界强国都对人类作出过制度上的贡献。比如，荷兰是一个国土面积很小的国家。但荷兰人发行了世界上第一只股票，成立了世界上第一家银行。世界上第一家公司也是荷兰人建立的，马克思说这是人类在制度上最伟大的发明。资本主义制度起源于荷兰，这是荷兰对人类的重大贡献。又如，法国人最感自豪的是《拿破仑法典》。这个《法典》在制定过程中由国民议会讨论过一百多次。拿破仑去世之前对英国人说，你们说我是常胜将军，滑铁卢这一役使我所有战功灰飞烟灭。我今天要走了，但是我留给你们的法典将永远统治你们！历史证明，这句话一定程度上体现了这部民法典的地位。近代世界的许多民事制度是法国人通过民法典建立的。此后，民事法律制度不断发展，德国的民法在很多方面更为完善，瑞士的民法又进一步发展。再看美国。美国是毫无疑问的制度大国。当今世界的众多商事法律规则是美国人创设的，如知识产权制度。还有法律界熟悉的“米兰达规则”，这是美国人对“证据审判规则”的重大发展。
　　当一个国家的制度成果能够为其他国家所借鉴、所模仿的时候，人们就会认可这个国家是世界强国。所以，在某种意义上说，新中国成立后特别是改革开放以来，经济上我国取得的成就举世瞩目，政治上我国的地位日益受到尊重，军事上我国的实力越来越强，接下来就要看文化和制度。文化上我们能不能对世界尤其是年轻人产生吸引力，让我们民族的文化和价值观为其他民族所向往？制度上我们能不能创造独特的文明方式，贡献出为其他国家所借鉴、学习、模仿的具有世界意义的模式？当这两项做到的时候，我国就可以称得上是真正意义上的世界强国。
　　中华民族在历史上曾经是先进制度的开创者、领导者。现在之所以提出实现中华民族伟大复兴，就是因为我国有辉煌的过去。其中，最有代表性的朝代是唐代。让我们非常自豪的中华法系从唐代开始逐渐成熟定型。无论谈论世界五大法系、八大法系，还是十六大法系、三十二大法系，中华法系都是其中之一。中国的唐律曾影响东南亚各国，在这一带形成一些相似的法律传统。历史上，中华民族在制度上曾经是其他国家和民族的楷模，曾经为其他国家所向往、所模仿。到明末清初的时候，中国的GDP占世界1/3。即使到甲午海战的时候，中国的GDP总量还远远超过日本。但是，为什么北洋水师败给了日本联合舰队？原因有很多，归根结底是制度上决出了高下，当时的中国是用“发霉”的制度对抗日本近代化后正在勃兴的制度。由此说制度决定国家命运并不过分。腐败的制度亡国亡族，先进的制度才能强国兴邦。正所谓法治弱则国弱，法治强则国强。
　　为人类社会提供更高形态制度文明
　　实现中华民族伟大复兴，离不开法治复兴。要让中华法系经过现代化改造和创新发展，重新回到世界法治发展的舞台中央。完成这个使命，需要走出一条中国特色社会主义法治道路。这条道路不同于西方，既继承中华民族优良传统，又借鉴人类制度文明优秀成果，是中国共产党带领全国人民探索开拓的新型道路。
　　推动我国进入世界法治强国行列，需要实现四个目标：一是依法治国方略全面落实。二是法治政府基本建成。党的十八大提出到2020年前后，也就是在全面建成小康社会的时候，基本建成法治政府。三是司法公信力不断提高。司法公正对社会公正具有重要引领作用，司法不公对社会公正具有致命破坏作用。实现司法改革的目标，需要不断提高司法公信力。四是人权切实得到尊重和保障。从我国当前实际情况看，实现法治强国建设目标需要解决好以下四个关键问题。
　　处理好党与法的关系。处理这个关系要做到以下几点：一是抓牢“一个根本”，即党的领导是社会主义法治的灵魂、根本特征和根本保障。二是坚持“两个必须”，社会主义法治必须坚持党的领导，党的领导必须依靠社会主义法治。这两者是辩证统一的。当前应深化对后者的认识，充分认识社会主义法治对实现党的领导的重大意义。三是实现“三个统一”，即把依法治国基本治国方略同依法执政基本执政方式统一起来，把党总揽全局、协调各方同人大、政府、政协、审判机关、检察机关依法依章程履行职能、开展工作统一起来，把党领导人民制定和实施宪法法律同党坚持在宪法法律范围内活动统一起来。四是学会“四个善于”，善于使党的主张通过法定程序上升为国家意志，善于使党组织推荐的人选通过法定程序成为国家政权机关领导人员，善于通过国家政权机关实施党对国家和社会的领导，善于运用民主集中制原则维护中央权威、维护全党全国团结统一。五是落实“四个环节”，把党的领导贯穿于法治建设的全过程，做到党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法。
　　走出一条中国特色社会主义法治道路。这条道路有三大核心要义：坚持党的领导，坚持中国特色社会主义制度，贯彻中国特色社会主义法治理论。这条道路有五大原则：必须坚持中国共产党的领导，必须坚持人民主体地位，必须坚持法律面前人人平等，必须坚持依法治国与以德治国相结合，必须坚持从中国实际出发。这条道路是我们自己在实践中探索出来的，既不同于西方自下而上的长期演进，也不同于日本、韩国、新加坡等东方国家由政府自上而下的强力推进，我们走的是自上而下与自下而上双向互动的自我演进内生式法治发展道路。
　　形成中国特色社会主义法治理论。推进马克思主义法学中国化，形成有中国气派、中国风格、中国特色的社会主义法治理论体系。党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央进一步丰富了马克思主义法学理论宝库，形成了系统的法治思想，在10个方面发展了马克思主义法学：一是指明了法治方向，即走中国特色社会主义法治道路；二是明确了法治主体，即坚持人民主体地位；三是确定了法治格局，即实行“三个共同推进”和“三个一体建设”，提出科学立法、严格执法、公正司法、全民守法的新“十六字方针”；四是明确了法治的地位，即把法治作为治国理政的基本方式，把法治作为实现党的领导的依靠途径；五是阐述了法治的基本原则，即坚持法律面前人人平等，反对任何形式的特权；六是阐明了法治的功能，即制约公权，权由法定、权依法使，把权力关进制度的笼子；七是阐明了法治的价值，即把公平正义视为法治的生命线，努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义；八是指出了法治的目的，即维护人民群众权益，实现人民权利；九是奠定了法治基础，即弘扬社会主义法治精神，信仰法治、坚守法治；十是抓住了厉行法治的关键，即抓住领导干部这个“关键少数”，使领导干部成为尊法学法守法用法的典范，提高领导干部运用法治思维和法治方式开展工作的能力。
构建中国特色社会主义法治体系。法治体系包括完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系、完善的党内法规体系5个子体系。这5个子体系有机结合，保障国家治理科学高效。在一定意义上可以说，中国特色社会主义法治体系完备之时，就是中国特色社会主义法治国家建成之日。中国创造出新型法治模式，为人类社会提供更高形态制度文明，也就意味着中国进入了法治强国行列。
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