论“两学一做”的战略意蕴
来源：光明网-《光明日报》
开展“两学一做”学习教育，是面向全体党员深化党内教育的重要实践，是推动党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸的重要举措。这体现了党中央持续抓党的思想政治建设的决心，体现了党中央深入推进全面从严治党的政治定力，其意义重大而深远。
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3月以来，福建省武夷山市在全体党员中广泛开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育，切实增强党员干部学纪、明纪、守纪的自觉性。图为4月25日，武夷山市纪委驻村干部（右二）将学习手册送到岚谷乡溪尾桥村党员手中。新华社记者张国俊摄
面对繁重的历史任务，全面提升党领导社会主义现代化发展能力的必然要求
党的十八大以来，我国的改革开放在取得辉煌成就的同时，改革也进入极其艰难的攻坚阶段。全面深化改革涉及经济结构调整、政治生态的整治、意识形态和价值体系的整合与重构、全面建成小康社会以及民生幸福指数改善等。这些繁重的历史重任对党整体能力和素质提出了前所未有的高要求。
党的领导对于实现上述历史任务具有决定性意义。党的十八大以来，在习近平总书记的带领下，中央政治局继承和发扬我们党重视学习、善于学习的优良传统，精心谋划组织集体学习30多次，为不断提高党的治国理政能力和水平作出了表率。开展“两学一做”学习教育，从“关键少数”到全体共产党员的全覆盖学习，是关系到中国共产党整体素质和能力的大事，8700多万名共产党员的素质和能力将产生巨大的社会影响力和推动力。
中央提出在全体党员中开展“两学一做”学习教育，是对全体共产党员提出的具体学习目标要求。通过“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”，进一步明确新时期共产党员的职责和使命，进一步提升领导全国人民实现奋斗目标、实现现代化的能力和素质，承担起领导全体人民实现改革攻坚的繁重任务。
针对党员队伍思想状况，强化党员先锋模范作用的重要举措
随着改革的深化，利益结构的深层次调整，党员干部队伍的思想状况出现了许多新变化。在一些党员中出现了不健康、不符合党员标准的言论和行为，甚至有些党员公然非议和对抗党中央的决策和部署，这些不良言论在以互联网为载体的新媒体时代具有放大效应，在社会上产生了恶劣影响。这些现象，不是简单的党员个人的言论和行为，它反映了改革开放以来伴随着西方技术、资金和理论进入我国后，对我们主流意识形态和价值体系的冲击，必须引起足够警惕。苏联共产党在经济改革出现阻力后，由于苏共高层不切实际的政治改革措施导致苏共意识形态和价值观受到严重冲击，苏共高层决策者又忽略了对普通党员的思想教育，最终导致改革流产，苏共失去执政地位，苏联解体，教训极其深刻。
当前，在极少数党员中出现打着党员权利的旗号，攻击甚至谩骂中国共产党，攻击马克思主义和中国特色社会主义的行为，如果我们以为这是小事，以为这就是民主和自由，这就是党员的权利，那就为深化改革挖了一个巨大的隐形陷阱。在全体党员中开展“两学一做”学习教育，将进一步树立党在人民群众中的威信和形象，夯实党的执政根基。
必须强调的是，中国共产党是马克思主义执政党，普通党员同党中央保持思想政治上的高度一致，是每个党员必须履行的义务。同时，对党中央的决策部署坚决贯彻执行是党章规定的铁的纪律，而且还要发挥先锋模范作用。有不同意见可以通过一定的组织程序进行反映，这是党章赋予的权利。作为一名党员，要做到在党爱党、在党言党、在党忧党、在党为党，决不允许不负责任地公开发表反对甚至攻击谩骂党的言论。这也是在全体党员中开展“两学一做”学习教育的意义所在。
面对严峻挑战，坚持“三个自信”加强党的先进性纯洁性建设的关键环节
十八大以来，中国共产党领导的中国特色社会主义道路，给中国人民带来了实在又具体的好处。“冷战”结束，世界社会主义阵营垮塌以后，中国道路为世界社会主义运动走出低谷作出了举世公认的贡献，也为世界经济走出后金融危机时代困境带来了利好消息。
但是，资本主义价值体系与社会主义价值体系与生俱来的矛盾和冲突，并没有在和平与发展成为时代主题的世界趋势中完全化解，特别是中国特色社会主义事业取得了举世瞩目的成就，中国俨然成了资本主义体系眼中的“风车”，于是“威胁论”“唱衰论”甚嚣尘上。随着当前中国经济出现下行压力，这种思潮极具迷惑性。少数党员的思想可能出现波动，我们的道路、制度和理论还有没有价值和吸引力？其实，这种挑战比来自经济结构改革中的挑战更具破坏力。因此，坚持“三个自信”不仅仅是坚持中国道路，更是维护我们的根本利益，维护我们基本的民族尊严。
 “两学一做”学习教育在这样的背景下开展就具有明显的针对性，这是中国共产党加强先进性和纯洁性建设的必然要求。进一步说，这既是对每个党员的基本要求，也是建立“防火墙”、应对来自外部和内部挑战的必要措施。“慎终如始，则无败事”的古训不可忘记，“防微杜渐”成语隐含的深意不可不汲取。
（李拓 作者系国家行政学院教授、博士生导师）
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