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中国特色社会主义政治经济学，不仅包含一系列重大原则和新思想、新观点、新论断，也贯穿了科学的思想方法和思维方法，具有重要的方法论意义。从方法论的角度观察和思考，对学好用好中国特色社会主义政治经济学具有特殊重要的意义。
坚持把马克思主义政治经济学的普遍原理同中国具体实际和时代特征相结合，是我们党一贯的立场。学好用好中国特色社会主义政治经济学，关键是坚持其基本原理和方法论。包括坚持以人民为中心，把人民群众的根本利益放在首位；基于生产力的发展水平、从客观的“经济事实”出发，研究和揭示特定历史条件下生产关系调整变革的规律；把人类社会作为一个自然历史过程，坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的研究方法，揭示经济社会发展和运行规律。
坚持其基本原理和方法论,决不意味着拘泥于某些论断，用不合时宜的个别结论剪裁现实。我们党始终坚持立足时代发展、基本国情和伟大实践，用中国的眼光观察问题，用中国的智慧思考问题。中国特色社会主义政治经济学应着力揭示社会主义初级阶段和社会主义市场经济条件下经济关系的特殊本质和运行规律，致力于升华经济全球化背景下中国迈向全面建成小康社会和现代化的系统经济学说。可以说,中国特色社会主义政治经济学，既是马克思主义的，又具有鲜明的中国特色。中国特色社会主义政治经济学，是符合中国实际、体现社会发展规律的社会主义经济理论。
中国特色社会主义政治经济学，是在党的领导下形成的马克思主义中国化的重要成果。把握共产党执政的规律，全面提高党的建设的科学化水平，是中国沿着正确方向发展前进的根本保证。我们党始终强调，要加强和改善党的领导，深化对发展规律的认识，完善党领导经济社会发展的工作体制机制，提高领导发展能力和水平，推进国家治理体系和治理能力现代化，更好地推动经济社会发展。中国特色社会主义政治经济学，在遵循人类社会发展规律的基础上探索社会主义建设规律，同时体现了我们党的执政规律。
发展问题不仅是经济问题，同时也是自然问题、社会问题。仅从经济领域看经济、抓经济，发展就容易走向偏颇，难以保持协调和持续。习近平总书记指出，发展必须是遵循经济规律的科学发展，必须是遵循自然规律的可持续发展，必须是遵循社会规律的包容性发展。这一重要论断将三个规律并列提出，体现了我们党对发展内涵的认识达到了一个新的境界。中国特色社会主义政治经济学的重大原则和核心内容，特别是以人民为中心的发展思想和五大发展理念，既蕴含了经济规律的丰富内涵，又体现了自然规律、社会规律的发展要求，是把握和遵循这三个规律及其内在统一性的结晶。
坚持和发展中国特色社会主义，既是实践探索的过程，也是理论创新的过程。理论联系实际、理论与实践双向互动，是我们党认识规律、提高执政水平的重要思想方法和工作方法。中国特色社会主义政治经济学的形成和发展过程，应是实践、认识、再实践、再认识这样一个双向互动、循环往复、螺旋式上升的过程。
伴随着实践探索和理论创新的逐步深入，我们党在不同发展阶段，都形成了高度凝练的思想成果、理论成果和经验总结。在新民主主义革命时期，面对极其复杂的国际国内形势，我们党紧密结合中国实际，对马克思主义政治经济学作出了创造性发展，在探索社会主义建设道路过程中提出了新民主主义经济纲领。党的十一届三中全会以来，我们党更是把马克思主义政治经济学基本原理同改革开放新的实践结合起来，并且不断丰富和发展，形成了当代中国马克思主义政治经济学的许多重要理论成果，创造性地提出了关于社会主义本质的理论，关于社会主义初级阶段基本经济制度的理论，关于发展社会主义市场经济、使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用的理论，关于我国经济发展进入新常态的理论，关于树立和落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念的理论，等等。这些重大理论创新成果，适应当代中国国情和时代特点，不仅有力指导了我国经济发展实践，而且开拓了马克思主义政治经济学新境界，为“上升为系统化的经济学说”提供了坚实基础和学理支撑。
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