找准供给侧结构性改革的“抓手”——访华夏新供给经济学研究院院长贾康（2016.4.22）
[bookmark: _GoBack]迈入“十三五”的新征程，中国经济将在“供给侧”寻找增长新动力。“当前舆论对‘供给侧结构性改革’存有两种误解，一是认为推进供给侧结构性改革就是实行需求紧缩，二是认为供给侧改革就是搞新的‘计划经济’。但我不这么认为。”华夏新供给经济学研究院院长贾康在接受记者采访时说。
　　在贾康看来，供给侧改革不是贴标签式的选择新概念，而是实现一种承前启后、继往开来、理论密切联系实际的转轨创新。
　　“不是否定需求侧的作用，也不是搞‘新计划经济’”
　　“供给侧改革不是否定需求侧的意义与作用，也不是简单套用美国供给学派的减税为主的思路，而是借鉴中外所有需求管理、供给管理的有益经验，又侧重于供给体系建设的一个系统工程。”
　　“供给侧改革也不是所谓搞新计划经济，而是要坚持市场在资源配置中发挥决定性作用的前提之下，把有效市场和有为、有限政府相结合，构造中国‘守正出奇’的现代治理体系并实现追赶、赶超的发展。”
　　采访中，贾康用“两个不是”对供给侧的内涵进行了廓清。针对需求侧与供给侧的关系，贾康说：“这是经济中的一对‘相反相成’的概念。”政府调控职能在于实现总需求与总供给的动态平衡。过去经验比较丰富、比较成熟的做法是总量型的需求管理，它以抽紧或者放松银根对总需求刺激或者抑制来实施反周期操作，但在理论和经验总结上却长期忽视了供给管理。
　　当前，国内经济的突出问题表现为“四降一升”，即经济增速下降、工业品价格下降、实体企业盈利下降、财政收入增幅下降、经济风险发生概率上升。“这些问题主要不是周期性的，而是结构性的。因此，今后一个时期，要在适度扩大总需求的同时，着力加强供给侧结构性改革。”贾康说。
　　“要从现代化转轨升级的客观需要出发，深刻认识供给侧改革”
　　当前，有两个现象值得思考：一是以美国“苹果”产品为代表的每一代产品创新，都可以在中国很快引出释放消费需求的购买热潮。二是中国游客会到日本去大量出手购买马桶盖、电饭煲等家庭升级换代产品。毫无疑问，依靠新供给引领新需求，已成为当前拉动经济增长的重要动力。
　　“从经济学的基础理论创新视角看，需求是人的原生动力，但供给侧对于需求侧的响应机制及其特征却是划分经济发展不同阶段和不同时代的决定性因素。”贾康指出，其间，关键的生产力和生产关系的创新其实都是发生在供给侧。
　　在贾康看来，中国已步入“新常态”，面临矛盾凸显的挑战、中等收入陷阱前车之鉴的潜在威胁，必须打造新的动力体系。这就需要以问题为导向，从中国的现代化转轨升级的客观需要出发，深刻地认识供给侧结构改革，其核心内涵是以改革为龙头、结构优化为关键，攻坚克难地解放生产力的一种长期行为。
　　“以科技提供第一生产力，以制度改革带来最大红利”
　　供给侧结构性改革的“抓手”在哪里？在贾康看来，从供给侧的相关因素看，主要涉及劳动力、土地和自然资源、资本、科技、制度和管理这五大项。各国的经验都表明，这五大要素中的前三项，在一个经济体实现中等收入水平的过程中，比较容易表现出它们对于发展的支撑力和贡献度，但其后却要转向衰竭。
　　2011年中国进入了中等收入阶段。然而，近年来，新的问题却是民工荒、用工贵、招工难，征地拆迁补偿的综合成本急剧抬高，环境资源约束日益明显，常规投资普遍出现边际收益递减。“五大要素的前三项都出现了它的支撑力明显滑坡的问题。”贾康表示，“为了跨越中等收入陷阱，引领中国经济新常态，我们必须更多地依靠后两大要素的潜力释放——以科技提供第一生产力和以制度改革带来最大红利。”
　　在贾康看来，这也就是提高全要素生产力的核心问题，通过提高全要素生产力来对冲下行因素，打造中国经济的升级版。为此，他建议：合理地调整人口政策，优化劳动力供给及人口结构，加快形成以教育和提升创新能力为核心的人力资本战略；积极推进土地制度改革，全面推动农民承包土地使用权的确权、流通、转让、租赁制度，保护农民的合法权益；继续深化金融改革，使间接、直接融资产品多样化地服务于实体经济的升级换代等。
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